广东海洋大学易班建设管理暂行办法（征求意见稿）
为深入贯彻党的十九大精神和全国、全省高校思想政治工作会议精神，加强和改进我校思想政治工作，运用新媒体新技术使工作活起来，规范广东海洋大学易班建设，深化网络育人内涵，提升易班平台育人成效，按照《教育部 国家互联网信息办公室关于进一步加强高等学校网络建设和管理工作的意见》《教育部办公厅 国家互联网信息办公室秘书局关于印发<“易班”推广行动计划和中国大学生在线引领工程实施方案>的通知》和《广东易班共建高校建设标准（试行）粤易班函〔2018〕11号》要求，根据我校实际，制定本办法。
一、指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，坚持立德树人根本任务，深入推进社会主义核心价值观教育，充分借鉴和把握易班网络平台的特点和功能，以全面推进学生网络思想政治教育工作创新发展，提升学生整体素质，培养社会主义合格建设者和可靠接班人为目标，主抓网络育人的实质性内容建设，扎实做好新形势下人才培养的信息化管理和网络服务，搭建“互联网+”背景下的学生教育、管理和服务平台，逐步建立起符合海洋特色、海大特色的科学化、系统化、品牌化易班社区。
二、建设目标
（一）积极落实“立德树人”的根本任务
通过网络信息技术创新，开展贴近生活、贴近学习、贴近思想、贴近实际的网络教育文化活动，吸引师生实名注册易班网，使用易班服务平台，汇聚大学生参与易班网络文化建设正能量，引领大学生成长。
（二）积极推进网络文化品牌建设
培育“易伴”网络文化品牌，开展大学生和教职工党员思想教育工作，实现大学生思想政治教育的自我教育、朋辈教育、学校教育和社会教育的整合与协同，建设符合当下大学生的个性特征和发展需求的育人新机制。
（三）积极整合资源共建育人平台
1.引入社会资源，整合学校资源，推动线下与线上育人工作的有机结合，丰富易班平台建设内容，切实发挥网络育人作用。
2.通过易班平台坚持正面信息传播导向，探索网络思想政治教育的新形式和新内容，巩固加强校园网络思想舆论阵地，牢牢把握意识形态工作话语权、主导权。
3.完善网络信息管理功能。通过易班平台提高有害信息过滤能力，严格执行信息安全管理制度，加强对网络新应用的研究和应对，及时掌握师生动态，形成覆盖全面、及时准确、正确引导、有效管理的网络信息管理机制。
三、组织机构
（一）成立学校“易班”建设领导小组，由学校党委书记担任组长，分管学工、团委、宣传、教务和信息化部门的校领导担任副组长，学工、团委、宣传、教务、财务、信息、后勤等相关部门负责人任小组成员，落实“易班”各项建设任务。
组  长：学校党委书记
副组长：分管学工、团委、宣传、教务和信息化部门的校领导
成员：学工、团委、宣传、教务、财务、信息、后勤等相关部门负责人，各学院党委书记。
（二）成立校易班发展中心
作为开展易班工作的常设执行机构，领导小组下设学校易班发展中心，与省教育厅、教育部和省易班发展中心实行工作对接，负责组织实施学校易班建设具体工作。学校易班建设由多部门共同推进，学工部门负责落实易班建设的各项任务，为其他部门开展易班建设提供支持服务。
主 任：学生工作部（处）长
副主任：学工、团委、宣传、教务、财务、信息、后勤等相关部门副职、各学院党委副书记
成 员：各相关职能部门科室负责人、全体辅导员
（三）成立校易班学生工作站
在学校易班发展中心下设校易班学生工作站，由易班指导老师指导工作站工作。设立站长一名，部长若干名，统筹安排工作站各项工作，开展丰富多彩的校园文化活动和特色品牌活动，打造本校校园易班文化。
（四）组建学院易班建设领导小组
各学院成立易班建设领导小组，由各学院党委（党总支）分管学生工作的书记（副书记）任组长，辅导员、班主任、骨干教师等为成员。学院易班建设领导小组按照学校易班发展中心的有关工作要求，具体推进本学院易班各项建设任务，具体领导本学院易班学生工作分站的各项工作。
（五）组建学院易班学生工作分站
各学院组建易班学生工作分站，由各学院负责在本学院内优秀学生中选拔组成。同时各学院指派指导教师进行日常工作指导。各学院易班学生工作分站负责本院系易班的管理与维护，易班产品的开发、易班线上线下活动的开展与推广等，并接受学校易班学生工作站的业务指导和考评。
四、队伍建设
(一)成立易班建设专家组
由互联网技术、思想政治教育等学科领域的专家和相关工作部门负责人组成的易班建设专家组，为制定学校易班发展总体规划、建设方案和技术实施等各项指导性工作提供决策咨询服务，专家组成员 5～7 人。
(二)易班发展中心办公室工作人员
在学校易班发展中心设置专人专岗，与学生工作部（处）思想政治教育科合署办公，负责学校易班建设的技术开发、信息安全管理、运行维护管理；担任学校与教育部易班中心工作对接的联络员；根据学校工作实际，负责易班策划管理、内容建设、工作调研、需求分析和组织协调等工作。
(三)易班辅导员队伍
学院易班工作站的指导老师由辅导员担任，全体辅导员都应参与易班建设工作；学生工作部积极组织辅导员参加易班辅导员培训，并通过评优奖励、培训研修、资质认定等实施激励计划，形成一支易班辅导员骨干队伍，整体提升我校辅导员开展网络思想政治教育和管理的能力和水平。
（四）易班学生骨干队伍
成立学校及各学院“易班工作站”，由指导老师负责易班的具体运营。学生骨干队伍面向学校本科生、研究生公开招聘，以校级或院级学生组织机构对待。
学院和班级层面的易班组织机构和人员，可成立学院易班工作站，也可采取与学生会、班委会合一的组织管理机制，培养一支自我管理、自我教育、自我服务的学生骨干队伍，积极鼓励学生利用易班开展校园文化和创新实践活动。
学校易班工作站学生骨干由易班发展中心公开招聘，学院和班级学生骨干由学院易班工作站根据实际情况招聘确定。
五、内容建设 
学校易班网及易班手机终端始终围绕着我校学生的成长需求，加强内容建设，以教务教学、生活服务、文化娱乐功能吸引凝聚用户；以内容为服务平台，建设网络思想政治工作队伍，开展主题教育活动，引领学生健康成长。 
(一)打造思想政治教育新阵地 
1. 建设学校职能部门及二级学院相关机构群和教师公共号。培育一批政治立场坚定、师德高尚、学养深厚、熟悉网络新媒体特点、影响力广的网络名师，建设一支由青年教师骨干和学生党员为主体的网络思政工作队伍，引导青年学生传递网络正能量，抵制网络谣言，营造健康网络空间。 
2. 建设易班优课思想教育园地，弘扬社会主义核心价值观，引领学校思想政治工作。  
(二)建设易班文化娱乐中心 
通过易班加强线上线下校园文化活动的资源整合，促进校园文化娱乐活动的开展，加强文化引领。对校园文化活动进行宣传及展示；举行网络媒体展示节；开发校园文化易班轻应用，如易班投票。 
(3) 建设个性化易班
通过易班开放平台，建设特色易班。鼓励大学生通过博文、帖文、“易喵喵”等形式记录校园生活、彰显自我个性、交流思想情感，建设精品网络社区和各类服务应用，形成特色个性化易班，使易班成为学生班级建设服务新平台，班级文化展示的新窗口。 
(四) 建设易班体验资讯服务中心 
1. 建设易班线下体验中心。依托易班网强大的线上平台，配套建设校园易班线下体验中心，开展“易伴”茶座，建设“易伴”网络文化工作室，打造“易伴”校园文化创意创新梦想空间。 
[bookmark: _GoBack]2. 建设多渠道推广平台。建设“海大学人”、“广海易班”微信公众平台，建设直播平台，推广易班。
(五)开发易班移动应用，促进互动平台建设 
开发与校园学习生活密切相关的易班平台应用插件，以生为本，服务师生，提升易班的活跃度和吸引力，如校园导航、网上投票、网上报名、评优评先、调查问卷等。 
6、 保障措施 
（一）经费保障。提供经费支持，用于解决学校易班发展中心及易班学生工作站的日常运行费用、易班轻应用快搭（Light App）开发、易班研究项目支持、易班特色活动项目支持、易班产品开发制作、队伍培训经费、差旅费、宣传费、表彰以及线上线下活动费用。
(二)制度保障。学校制定制定学校易班建设方案，强化激励措施，确保易班在规范的轨道上运行发展。
(三)人员和组织机构的保障。学校和学院都应当高度重视易班建设工作，成立相应专门机构、指定专人负责易班建设工作，整合部门资源，分工合作、共同推进，推进易班运转。

